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山师附中2011级高三第兰次模拟考试(2013．12)

历 史 试 题

本试卷分第I卷和第II卷两部分。满分100分。考试用时90分钟。答题前，请务必将班  级、姓名和考试号填写(或填涂)在答题卡和答题纸的规定位置。    

第I卷(必做共50分)

注意事项：

1．第I卷共25小题。

2．每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用    橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号．不涂在答题卡上，只答在试卷上不得分。 

一、选择题(共25 小题，每小题2分，共50分。每小题只有一个选项符合题意)

1．“唐太宗在未登极前，曾做过尚书令，及太宗即位，朝臣无敢再当尚书令之职，因此尚书省长官尚书令常虚悬其缺。”这反映出唐代

A．宰相有职无权    

B．皇权至高无上  

C．三省六部制不成熟    
D．尚书省地位下降

2．在周代分封制下，墓葬有严格的等级规定。考古显示，战国时期，秦国地区君王墓葬规模宏大，其余墓葬无明显等级差别；在经济发达的东方六国地区，君王、卿大夫、士的墓葬等级差别明显。这表明    

A．秦国率先消除分封体制走向集权统治    

B．分封制中的等级规定凸显了君主集权    

C．经济发展是分封制度得以维系的关键    

D．东方六国仍严格遵行西周的分封制度   

3．雅典民主“这种专政可以调动一切能够调动的力量，在需要的时候，它以绝对真理的面目向少数派和少叙意见呼啸着压过去，轰然一声，连呻吟都一并埋在尘土之中。”材料认为雅典民主

A．是真正的自由和平等    
B．是一种直接民主

C．易形成集体暴政    

D．是少数人的民主

4．恩格斯指出：“(德意志)帝国宪法具有一个唯一的稳固的轴心——一个帝国首相(宰相)。    联邦会议……处于这样一种地位，这种地位使其他责任行政权成为不可能，可能的只有帝国首相的责任行政权，因而使帝国责任大臣无法存在。”材料中“帝国首相的责任行政权”表现为

A．宪法赋予首相国家最高权力    B．帝国首相拥有内阁的控制权

C．帝国首相只对联邦会议负责    D．内阁大臣均由帝国首相任命

5．英国哲学家罗素在《中国问题》中说；“甲午战争，中国被日本打败，义和团运动后，中国又遭到列强的报复，这终于使中国的有识之士看到中国的当务之急是要有一个更好的更现代化的政府，而不是一个濒于崩溃的帝王之家。”这里的“有识之士”应该是

A．洋务自强的践行者       B．维新图强的呼吁者    

C．民主共和的实践者       D．五四运动的领导者

6．1923年，陈独秀说：“五四运动虽然未能达到理想的成功，而在此运动中最努力的革命青年，遂接受世界的革命思潮，由空想而实际运动，开始了中国革命之新的方向。”陈独秀所说的“中国革命之新的方向”指

A．武装革命    B．无产阶级革命    C．民族革命    D．国民革命

7．列宁在《四月提纲》中指出：“不要议会制共和国，而要从下到上由全国的工人、雇农和农民代表苏维埃组成的共和国。”这表明列宁主张    

A．彻底完成资产阶级民主革命    B．建立无产阶级专政的政权

C．暴力推翻资产阶级临时政府    D．建立苏维埃社会主义联盟

8．《中共为公布国共合作宣言》表示，要取消红军名义及番号，改编为国民革命军，受国民政府军事委员会之统辖，并待命出动，担任抗日前线之职责。这一宣言颁布的重要意义是

A．宣告中共领导的人民军队诞生    B．推动第二次国共合作的实现

C．表明全民族抗战局面已经形成    D．揭开了中共战略反攻的序幕

9．1954年12月，中国人民政治协商会议指出：人民政协……其任务是在中国共产党领导下继续巩固和发展人民民主统一战线……更广泛地团结全国人民，并向有关国家机关反映群众的意见和建议。这表明中国人民政治协商会议

①是人民民主统一战线的组织形式    ②代行全国人大职权

③是中国共产党、民主党派、人民团体的政治协商机构④是不可或缺的国家权力机关

A．①②    B．③④    C．①③    D．②④

10．1987年2月，部分台湾同胞发起返乡运动，发表了《自由返乡运动宣言》。5月10日母亲节，一些老兵穿着写有“想家”两个大字的T恤衫走上街头。不久，老兵合唱团在一次集会上演唱《母亲您在何方?》，台上台下的老兵哭成一片。这反映了

A.“一国两制”构想得到台湾同胞的普遍认同

B．台胞期盼当局尽快放开赴大陆探亲的限制

C．海峡两岸业已达成“一个中国”的共识

D．港澳回归为海峡两岸民间交流奠定基础

11．法里德·扎卡里亚在《后美国时代》一书认为：“……我们目前正在经历的则是现代史上的第三次权力转变，或可称为群雄竟起的时代。”“群雄竟起”反映的实质问题是    

A．世界政治格局出现权力真空    B．资本在世界范围内新一轮扩张

C．美国失去对全球事务主导作用    D．世界多极化趋势的加强

12．南宋时，“将娶妇，先问资妆之厚薄；将嫁女，先问聘财之多少”。这种现象反映了宋代

A．商品经济的发展B．科举取士的发展C．理学的深刻影响D．择偶标准的变化

13．康熙五十六年，清政府下令禁止人民前往南洋贸易。一位学者曾经指出：“沿海居民……深知水性，惯熟船务之舵工。水手不能胜任担负重物，以谋得一朝之食。或走险海中，为贼驾船，图目前糊口之计；其游手无赖，更无所事事。”这位学者认为海禁造成

A．国家海防力量有所增强

B．科技发展逐渐停滞    

C．政府无法掌握国际变化    
D．人民就业机会缩减    

14．据不完全统计，1500年以后欧洲市场上的亚洲的茶叶、丝绸、瓷器、香料以及非洲的象牙等的奢侈品价格比以前上涨了5倍，不仅如此，连一些基本的生活品(尤其是粮食)    的价格也是飞速增长。一位西班牙人说：“我们这里有一个谚语：本地除白银外，所有东    西都价格高昂。这种现象

A．由新航路开辟和殖民扩张引起    B．造成社会动荡，损害了国际贸易

C．增加生产成本，阻碍了经济发展    D．表明西欧己成为世界贸易中心

15．下图是英国人均国民生产总值的指数变化(1500-1900年)示意图，图中体现出英国在    两次工业革命中的特点是   
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A．英国的人均国民生产总值逐渐提高    B．后者比前者产生的经济推动力更大

C.英国工业发展速度均高于世界其他国家D．两次工业革命使英国成为“世界工场”

16．19世纪40～60年代，中国一些传统制造业，如棉纺业、制针业等日益衰落，但制茶、    缫丝、酱菜、皮革加工等传统制造业却意外获得较快发展。材料中这些制造业“意外获    得较快发展”的主要原因是 更多高考资料进入：www.gaokw.com/ziyuan/shandong/
A．清政府允许民间开设工厂    B．洋务派大力兴办近代企业

C．中国沦为西方的原料产地    D．近代民族资本主义工业兴起

17．《全球通史》中写道：“大危机中境况最惨的还是农业，农产品大量滞销，农民负债累累，农产品价格己跌到历史最低点，猪肉三分一磅，牛肉五分一磅，一只肥羊卖不到一元钱。”罗斯福新政措施中，能够直接改变这一状况的是    

A．减耕减产和调整产品结构    B．控制物价与“以工代赈”

C．实行救济和保护劳工权利    D．增加工资与调整劳资关系

18．苏俄历史上曾出现过一个有趣的现象：一向与布尔什维克为敌的美国资本家福特在苏联建成了汽车制造厂，并成为他最满意的生意。这一现象出现的原因是

A．福特企图干扰苏俄的经济恢复    B．福特为经济利益放弃政治信仰

C．苏俄放弃布尔什维主义的理想    D．苏俄新经济政策吸引外国资本

19．历史学家黄安年曾经评价道：“他的经济改革，冲击了旧有的模式，具有开创性，兼有成功和挫折、经验和教训、创新和夭折。它基本上是纠正某些偏差，是在维持原有结构基础上的局部改革。我们既不能把它看成是异端，也不能视为划时代的创举。”材料中的“他”，应是

A．罗斯福    B．斯大林    C．赫鲁晓夫    D．戈尔巴乔夫
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20．下列图片是有研究小组收集的研究资料，据此可推断其研究主题是

A．农村土地制度变革    B．城乡文化事业发展

C．农村民主政治建设    D．城乡经济体制改革

21．《新华字典》是中国最为普及的一部工具书，自诞生以来经过多次修订。其中一次修订增加了如光盘、手机、木糖醇、克隆、基因、期货交易、盗版、绿卡、社区、超市等上百个新词。这次修订   

A．体现全面建设社会主义的要求      B．正值文化大革命时期

C．是各条战线拨乱反正的具体体现    D．反映了改革开放的新气象

22．美国经济学家克鲁格曼认为：全世界都在努力生产美元能够购买的商品，而美国则负责生产美元……以印刷品的价格换取石油。造成这种现象的主要原因是    

A．布雷顿森林体系建立    B．世界银行的成立

C．世界贸易组织的成立    D．第二次世界大战

23．有学者评论战国时期某学派说：“他们都是些注重实践的政治家……他们认为贵族的存在已不合时宜……他们把商人和学者看作是可有可无或多余的人。”这一学派是

A．儒家    B．道家    C．墨家    D．法家

24．汉文帝说：“盖天下万物之萌生，靡有不死。死者天地之理，物之自然，奚可甚哀……厚葬以破业，重服以伤生，吾甚不取。”汉文帝在此强调的是

A．无为而治    B．崇尚节俭    C．轻徭薄赋    D．民贵君轻

25．自汉至唐，儒学被奉为“周(公)孔之道”，宋代以后儒学多被称作“孔孟之道”，促成这一变化的是

A．宗法血缘制度逐渐瓦解    B．程朱理学成为统治思想

C．仁政理念深入人心       D．陆王心学日益兴起

第Ⅱ卷(必做  共50分)

注意事项：    

1．第II卷共4道题，26题11分，27题10分，28题14分，29题15分。

2．第II卷所有题目的答案，考生需用0．5毫米黑色签字笔答在答题纸规定的区域内，    在试卷上答题不得分。

26．(11分)民主政治是人类历史发展的必然趋势，近代以来各国都在积极探索适合本国国情的民主政治。阅读材料，回答问题。

材料一……冲突中的融合是社会发展的一种模式。在这种模式中，相互制约的历史传统通过冲突而达到融合，在融合中超越传统，从而完成变革，产生新的政治制度。“光荣革命”就是这种模式的极好的先例……。“光荣革命”既是传统的沿袭又是变革的手段……

                                 ——《在传统与变革之间——英国文化模式溯源》

(1)依据材料一和所学知识，概括说明“光荣革命”既是传统的沿袭，又是变革的手段的理由。(4分)

材料二  美国的共和政体吸收了雅典民主的理念，保障“人民”对政府的参与、信任和制约，意在追求“全体公民的最大幸福”。它用代表制改造了罗马的公民大会，使之成为委托一代理”的“间接民主”机构。它借鉴了君主制的长处，强化了行政权的功能和作用，并将它赋予单独一个人行使。同时，美国的建国者还从历代的分权理论和制度中获得借鉴，把它加以改造，转化为一种复合的分权和制衡体制，以防止政府某一分支侵夺或垄断权力，从而保证“有限政府”理念的实现。总而言之，美国的共和政体在一定意义上是对雅典民主、罗马共和制和英国宪政君主制加以综合吸收和创造性转化的结果。

——李剑鸣《“共和”与“民主”的趋同——美国革命时期对“共和政体”的重新界定》

(2)依据材料二，指出美国共和政体“对雅典民主、罗马共和制和英国宪政君主制加以综合吸收和创造性转化”的表现。(3分)

材料三  孙中山是中国近代政治文明——共和制的重要催生人。他的学说是“内审中国    之情势，外察世界之潮流，兼收众长，益以创新”。

                                                            ——《中华文明史》

(3)根据材料三，结合史实说明孙中山如何在政治制度建设上“兼收众长，益以创新”    的。(4分)    

27．(10分)晋商在中国商业发展史上有着特殊地位，阅读以下材料，回答问题。

材料一  明初的山西大同，宣府为重镇，于是山西商人以“极临边境”优势……便捷足先登，纷纷进入北方边镇市场。明人章悉说：“圣祖以边城险远，兵怕不克，而粮运劳费，    乃命商人输粟边仓，……商人喜得厚利，乐输边饷．”

(1)根据材料一说明晋商兴起的原因。(2分)

材料二  明初山西的民风是“民多俭质而力农，士尚气节而务学”；到了明朝后期，山西省的民风是“奢靡其习染也，……商贾家亦雕龙绣拱，玉勒金鞍”。明代山西商人范世达    “占良田数百亩”；清代山西商人亢氏建造的亢园“长里许，……临河造屋一百间，土人呼之为百间屋。”

(2)结合材料二分析阻碍晋商进一步发展的原因。(4分)

材料三“中国晋商多于各省设立汇兑庄，……每一字号岁盈不下数十万。”19世纪中期以后，洋商在通商口岸开设了很多银行，“晋商之利，稍为所夺……”。

                                                      一一摘编自《晋商兴衰史》

(3)结合材料说明近代通商口岸的开放给晋商带来什么影响。晋商的兴衰给我们带来哪    些启示?(4分)

28．(14分)公平公正、稳定和谐的社会是古今中外人们共同追求的目标。阅读下列材料，    回答问题。

材料一  中国文化的精髓是什么?据我的看法，中国文化的精髓就是“和谐”。自古以来，中国就主张“和谐”。……我们讲和谐，不仅要人与人和谐，人与自然和谐，还要人内心和谐。    

一一(《季羡林说和谐人生》

(1)根据材料一并结合所学知识，举例说明诸子百家思想在构建和谐社会中的价值。(2    分)

材料二20世纪初，一个引人瞩目的现象是，家庭制度在中国受到空前激烈的批判：一个将家庭作为组织、管理社会基础的传统社会，在现代化进程中，为了从传统之茧中蝶化，    对家庭制度进行批判是必然的。

                           一一据孟宪范《家庭：百年来的三次冲击及我们的选择》

(2)从现代化的角度分析，为什么20世纪初的中国“对家庭制度进行批判是必然的”? (6分)

材料三 经济的迅速增长，使英国进入了一个名副其实的富裕社会。可由于社会忽视了    公平分配的问题，多数人没有分得应得的成果。在整个工业革命时期，有l／3左右的工人家庭始终处于贫困……在19世纪上半叶的曼切斯特，社会下层……成员平均寿命只有17岁……根据内务部每年公布的犯罪统计，仅在英格兰和威尔士，所发生的刑事犯罪数字为：1805年4605起，1842年达到31309起。工人意识到不公平的分配使得他们受苦，因而滋生出对社会的反叛情绪，并汇合成一场声势浩大的群众运动。

                         一一摘自  钱乘旦·刘金源主编《寰球透视：现代化的迷途》

(3)根据材料三，概括指出工业革命后英国出现的社会问题。这些问题给我们带来哪些    启示?(6分) 
29．(15分)随着新航路的开辟和工业革命的开展，西方列强加紧对外殖民扩张，资本主义世界市场逐步形成。阅读材料，回答问题。

材料一  伴随新航路开辟而来的是西欧国家的殖民掠夺。据统计，从1521~1600年，西班牙从美洲掠走的黄金为20多万千克，白银为1800万千克。发了财的西班牙国王和贵族从意大利、法国、荷兰、英国的市场上采购商品，大量的贵金属像涟漪似的扩散了。

(1)  据材料一并结合所学知识，分析西班牙的做法对英国产生的影响。(4分)

材料二  拿破仑曾嘲笑英国是一个“小店主”的国家。然而，这个“小店主”用制造业和航海雇佣了整个世界，将资本、生产、销售和市场联成商品经济的巨手，当光荣革命打开了民主和自由的大门之后，这只巨手只是轻轻一送，就把英国推进了一个新天新地。

                                                        一一《大国崛起·英国》

(2)材料二中，“新天新地”指什么?把英国推进“新天新地”的因素有哪些?(5分)

材料三  鸦片战争替英国商业开辟了中国市场。厦门地区在1845年即因洋布的输入而使“江浙之棉布不复畅销，商人多不贩运，而闽浙之土布、土棉，遂亦因之壅滞不能出口。”“……自从根据1842年的条约而开放中国市场以来，中国出产的丝茶向英国的输出额不断扩大。”

(3)材料三反映了鸦片战争战争后中国社会经济出现了哪些现象?据此概括指出英国殖民侵略的影响。(6分)      
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